



# 白马仙茶，一叶传奇的神茶

## 白马山中的湖南名茶 ——白马毛尖



白马山是湘中第一峰，又名退马山，位于隆回县西北部，东邻大水田乡，西界溆浦县大华乡，横跨小沙江镇、麻塘山乡、洞口县的桐山乡、石柱乡，面积4万亩，有林地3.97万亩，生态公益林2.61万亩。这里气候温和，雨水充沛，土壤肥沃，土层深厚，空气湿度大，日照时间适中，特别适宜茶树生长。1976年，这里建成黄金井茶厂，开发白马毛尖茶并注册商标。

至今，茶厂还保留着传统绿茶制作技艺。手工生产出来的白马山茶，茶芽肥壮，柔软细嫩，经久耐泡，香气馥郁，滋味甘醇。

公司产品主要有：白马毛尖、原生杰野生茶、金银花茶、绿茶、红茶、螺型茶、白茶等十余个品种。

奖项：

1991年被评为湖南省名茶。

1994年荣获湖南省首届“湘茶杯”名茶评比金奖



高山有好水，名山有好茶。

白马山，是湘中第一峰，是座有名的“仙山”，拥有许多传奇故事。故事中最温暖的情节，与茶叶密切相关。

相传元末圣正年间，陈友谅拥兵自重，自称汉王。皇帝朱元璋闻讯，于公元1363年率部追剿陈友谅，战斗中陈友谅大败，中流矢身亡。残剩的陈友谅家眷，在1365年2月逃到湖南，来到一座无名山下。他的三个女儿永贞、雪女、神女见山高坡陡，云雾弥漫，急中生智，骑着白马，退马上山。追兵见马蹄印是朝山下走的，便往山下追去，三女幸免于难。

在山上隐居下来后，三姐妹以种麻、绩麻度日，生活过得十分艰难。但心地善良的三姐妹，特别喜爱帮助周边山民。她们上山采茶叶和草药，为老百姓治病，教山民们种茶种稻，教妇女们纺纱织布，教孩子识字读书……在三姐妹的帮助下，山民们的生活越来越安康，山民们十分喜爱和尊敬她们。

好人总会有好报，仙人自有仙缘。一天，三妹外出卖麻，大姐二姐在家用沉香神木炒茶时，缕缕清香直通天界，恰逢当时王母娘娘正举行蟠桃盛会。娘娘闻到异香扑鼻，大为高兴，舒开慧眼往人间一瞧，见两名女子在山顶叩头礼拜，便随手在玉盘中取出两个蟠桃，扔给姐妹俩。其实，当时二姐妹正在劈柴与炒茶，其姿势俯看真如叩头礼拜。

拾到蟠桃，二姐妹各吃了一个，她们当即成了仙。三妹卖麻归来，不见姐姐，只见地上有两枚桃核，便取石砸开桃核，吃了桃仁，瞬间也成了仙。三姐妹成仙后，山民们为了纪念她们，把这座高山起名叫白马山，并筹资在山顶建了一座专门供奉她们的莲花寺，又把三姐妹种植的茶树叶移植到了山下。每年春天，人们采摘茶叶，制作新茶用作治病除疾，效果十分明显。于是，人们把茶叶称作“白马仙茶”。

随着经济的发展，“白马仙茶”不断扩种。现在，白马山下方圆几十里都种有茶叶。茶园不断扩大，茶叶品种不断增多，但六百多年来，这里始终保持着一个习俗，就是每年七月十五，当地茶农都会带着上等的新茶，上山去朝拜三位仙娘，感谢她们的赐茶恩情。

一叶普通的茶叶，因为熔铸了山的精魂，渗透着温情的故事，成了人们敬重的仙茶。

但是，传说故事，终究是个传奇，“仙女”“仙茶”都只能表达人们对白马茶的一种精神寄予，而追寻白马茶为何能在数百年里，代代相传，越种越多，让当地百姓爱不释手，让远方茶客日思夜想的真正理由，还应当真切地了解这座山，了解山中的一脉泉水。

白马山，最高海拔1780米，是雪峰山脉中段高山。山势巍峨，峰峦挺秀，山脉中绝壑飞瀑，景色奇美。山区的气候十分湿润，年降雨量多达1700毫米，年平均相对湿度83%。山下，古朴的民居错落分布，鸡鸣犬吠，炊烟袅袅，如诗如画；半山腰以上，常年重云积雾，雨雾朦胧，青云渺渺。温湿的环境，再加上花岗岩发育而成的山地黄棕土壤，为生长在山中的茶叶树供给了丰富的养分，让白马山茶牛牛不息，日益繁盛。然而，决定白马山茶绝佳品质的最大奥秘，是白马山山脉中独有的高养分温泉水。

白马山中，喷涌着许多温泉，目前已经开发利用作为旅游点的就有魏源温泉、高洲温泉、高坪温泉。这些从天然的花岗岩石中涌流出来的温泉水，水温达40多摄氏度，水中富含硒、氩、锂、锌、钾、偏硅酸等二十余种对人体健康有益的矿物质微量元素。受这种世界珍稀罕见温泉水的滋养，白马山茶内质丰富，不仅含有温泉水中所有对人体有益的矿物质，更含有经茶树自身转化而成的独特营养物质和芳香物质。

茶如人生，人生如茶。三位普通的女子，历经波折，却执着奉献大爱，最终圆满化仙，成为人们敬仰的神仙；白马山茶叶，接受风雨云雾的洗礼，经过烈火高温的加工，成为一叶芬芳人们生活的茶。这都是生命的轮回，在这璀璨的轮回中，爱的光芒温暖一切，又让一切敬仰！

(欧阳德珍)